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з 2011 р. триває дослідження цієї ділянки. У 
2018 р. загалом було досліджено площу 235 м2. 
Культурний шар насичений знахідками: 
фрагментами гончарної кераміки та амфор 
пізньоримського часу, уламками обмазки та 
кістками тварин, також виявлені різні індиві-
дуальні речі. Досліджена яма та заглиблений 
об’єкт (відповідно об’єкти 32 та 33).

Дослідження на поселенні Війтенки 2 (Вал-
ківський район).це поселення знаходиться на 
протилежному (північному) схилі вологої 
балки. У 1975 р. о. Дяченко здійснив тут не-
великі розкопки. Під час нашого шурфуван-
ня поселення у 2015 р. одним з шурфів (№ 5) 
було відкрито пляму котловану заглиблено-
го об’єкта. У 2018 р. почато його досліджен-
ня і розкопом площею 56 м2 повністю розчи-
щено пляму котловану споруди, простежено 
стратиграфію до цього рівня. Культурний 
шар насичений знахідками: фрагментами 
гончарної кераміки та амфор пізньорим-
ського часу, уламками обмазки та кістками 
тварин, також виявлені різні індивідуальні 
речі. Наразі об’єкт законсервовано для по-
дальшого вивчення наступного року.

Дослідження на могильнику Війтенки (Вал-
ківський р-н). роботи проводились у двох 
напрямках — виявлення західної межі мо-
гильника та розкопки у його південно-схід-
ній частині. Загальна досліджена площа у 
2018 р. становить 230 м2. Відкрито вісім похо-
вань (№ 225—232): чотири інгумації та чоти-
ри кремації. У культовому шарі могильника 
знайдено уламки перепалених кісток, фраг-
менти гончарної кераміки та амфор із вто-
ринно обпаленою поверхнею. Слід виділи-
ти поховання 231 (інгумація), яке належало 
дитині. Воно орієнтовано на північ, його ін-
вентар включає 22 кружальні посудини, цілу 
вузькогорлу світлоглиняну амфору Шелов F 
з дипінті, дві бронзові пластинчасті фібули, 
набір намистин, роговий гребінь, чотири 

рогові підвіски типу «палиця Геракла», дві 
підвіски-мушлі, два глиняних прясла, кістя-
ний гольник, залізну голку та ніж, кістки вів-
ці, молочного поросяти та шкарлупки яєць.

Дослідження на могильнику біля смт Заче-
пилівка (Зачепилівський р-н). Кожен рік про-
довжується інтенсивне руйнування могиль-
ника піщаним кар’єром, під час розробки 
якого було виявлено цю пам’ятку. У 2018 р. 
вивчали східну ділянку, що примикає до 
кар’єру. Досліджено 192 м2 та виявлено дві 
урнові кремації (поховання 42, 43), та дві ін-
гумації (поховання 44, 45). У культовому шарі 
могильника зустрічаються дрібні фрагмен-
ти гончарної та ліпної кераміки із вторинно 
обпаленою поверхнею.

Археологічні розвідки у Валківському р-ні. 
Мета розвідок — поповнення археологічної 
карти області дніпро-донецького вододілу 
пізньоримського часу — початку доби Ве-
ликого переселення народів. Було оглянуто 
розорані ділянки від витоку до середньої 
течії р. Мокрий Мерчик з двома правими та 
однією лівою притоками, від витоку до се-
редньої течії р. Карамушина, витоку р. Мжа, 
додатково були оглянуті ділянки біля сіл 
трохимівка, Баранове, Бурякове, яхременки, 
Сніжків, Кантакузівка. таким чином, розвід-
ками були відкриті 13 поселень бронзової 
доби — Баранове 2, 3, Валки 5, Шевченко-
ве 2—6, Старий Мерчик 2—4, Перекіп 5 та 
могильник яхременки 1; 13 нових поселень 
пізньоримського часу — Валки 4, Шевчен-
кове 7, Петренкове 2, Старий Мерчик 1, 2, 
Золочівське 1, 2, Добропілля 1, 2, Перекіп 5, 
Бурякове 1, Кантакузівка 1, Ілюхівка 2 та мо-
гильник Ілюхівка 1; одне поселення ново-
го часу — Сніжків 1, уточнено локалізацію 
дев’яти вже відомих поселень пізньорим-
ського часу — трохимівка 1, Баранове 1, 2, 
Шевченкове 1, Петренкове 1, хворостове 2, 
Перекіп 2—4.

Стоянка давнього кам’яного віку біля 
с. Кам’янка Ізюмського р-ну харківської обл. 
розташована на мисі при впадінні в р. Сі-
верський Донець правої притоки р. Суха 
Кам’янка (рисунок: 1). Пам’ятка була відкри-

та 2004 р. експедицією харківського історич-
ного музею і досліджується з 2005 р. Загальна 
розкопана площа становить 206 м2, колекція 
крем’яних артефактів налічує понад 9,5 тис. 
предметів.

І. Сніжко, Л. Бабенко 

ДОСЛІДЖЕННЯ ПІЗНЬОПАЛЕОЛІТИЧНОЇ СТОЯНКИ  
БІЛЯ с. КАМ’ЯНКА 
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Культурний шар не має специфічно-
го забарвлення, фіксується розтягнутим 
по вертикалі рівнем залягання знахідок, 
що представлені розщепленим кременем, 
дрібними фрагментами кісток тварин та 
шматочками вохри. Найбільша концент-

рація знахідок спостерігається частково в 
темно-коричневому, світло-коричневому та 
жовтувато-палевому суглинку, окремі ар-
тефакти зустрічаються також в гумусовому 
горизонті та в типовому лесі. На ділянках, 
де можна простежити рівень первинного 

Кам’янка: 1 — місце розташування стоянки; 2 — ділянка, досліджена у 2018 р.; 3, 4, 7—9 — знахідки 2018 р.; 5, 
6 — знахідки 2016 р.
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відкладання знахідок, він корелюється з жов-
тувато-палевим суглинком, що відноситься 
до верхньопричорноморського підгоризон-
ту. Спостерігається падіння рівня залягання 
культурного шару в східному та північному 
напрямках — в бік річок Суха Кам’янка та 
Сіверський Донець, що відповідає особли-
востям давнього рельєфу. цього року на 9 м 
з півдня на північ падіння складає 0,37 м.

Мешканці стоянки використовували тем-
но-сірий, майже чорний напівпрозорий 
крейдяний високоякісний кремінь місцевого 
походження. Крем’яні знахідки мають доб-
рий стан збереженості, не обкатані, поверх-
ня вкрита шаром патини від молочно-білої 
до блакитної димчастої.

Метою робіт 2018 р. було дослідження за-
хідної частини розповсюдження культурно 
шару. розкоп площею 18 м2 на загальній сіт-
ці квадратів має позначки 8—9/Д—л (рису-
нок: 2) і продовжує на захід ділянку 2016 р. 
Пам’ятка досліджується суцільною площею, 
з використанням методики розкопок шару 
умовними горизонтами з фіксацією арте-
фактів на місці знахідки.

З розкопу походить колекція з 243 артефак-
тів, представлена нуклеусами, продуктами 
розщеплення та знаряддями із вторинною 
обробкою. Початкову стадію обробки креме-
ню ілюструють: фрагмент жовна зі слідами 
початкового розколювання, крем’яне жовно 
з кількома сколами, що використовувалось 
як відбійник, три нуклевидні уламки. Про-
цес розщеплення представлений 32 сколами 
формування та підправки нуклеусів різних 
розмірів. Відщепів та їх фрагментів — 64, з 
них 15 — пластинчасті. Пластинок та їх фраг-
ментів — 23, фрагментів мікропластинок — 7, 
та 2 фрагменти мікропластинок з притупле-
ним краєм (рисунок: 8, 9). також зафіксовано 
67 лусочок та 42 уламки. У розкопі знайдено 
дрібний фрагмент трубчастої кістки (птах 
чи заєць), скол підправки нуклеусу і відщеп 
зі слідами перебування у вогні, а також кіль-
ка шматочків червоної «вохри». За визна-
ченням ст. викладача кафедри геології хНУ 
ім. В. Н. Каразіна І. Колосової це шматочки 
тріасової глини із великим вмістом заліза, що 
могли використовуватися давніми мешкан-
цями. трошки зволожена, вона і зараз зали-
шає смугу темно-червоного кольору.

На площі розкопу знахідки не утворюють 
виразних скупчень. Спостерігається певна 
концентрація у вигляді смуг з південного за-
ходу на північний схід, відповідно квадрати 
9—8/ж—И і 9—8/К.

Навколо розкопу зібрано підйомний ма-
теріал, який за характером крем’яної сиро-
вини та техніки розколювання ідентичний 
кременю з культурного шару. У колекції 
представлені: нуклевидний уламок, нуклеус 
двохплощадковий торцевий, нуклеус тор-
цевий на масивному відщепі, нуклеус двох-
площадковий спрацьований, 28 сколів фор-
мування та підправки нуклеусів, різцевий 
відщепок. Відщепів та їх фрагментів — 44, з 
них 29 — пластинчасті. Пластинок та їх фраг-
ментів — 49, фрагментів мікропластинок — 
3. Серед виробів із вторинною обробкою 
фрагмент мікропластинки з притупленим 
краєм, черешок наконечника з виїмкою (ри-
сунок: 7), виїмчасте знаряддя на масивному 
напівпервинному відщепі та різець кутовий 
на трискатній пластинці. На особливу увагу 
заслуговує черешок наконечника з виїмкою. 
За розміром та характером нанесення ретуші 
він абсолютно ідентичний наконечникам з 
виїмкою, знайденим в 2016 р. (рисунок: 5, 6).

На мисі, де розташована пам’ятка, було 
закладено два шурфи. Шурф 16 знаходиться 
в 128 м від реперу, азимут 282° 20’. У чорно-
земі до глибини 0,55 м зустрівся тільки один 
відщеп без патини, до 0,8 м — нуклевидний 
уламок та фрагмент пластини теж без пати-
ни, до 1,1 м — патинована трискатна плас-
тинка. Шурф був прокопаний до глибини 
1,4 м. Навколо зібрано підйомний матеріал: 
нуклеус чотирьохплощадковий, фрагмент 
пластинки, кілька відщепів.

цікавішим виявився шурф 17, закладений 
в 40 м від реперу, азимут 267° 60’, ближче до 
дослідженої ділянки. На глибині 0,25—0,5 м в 
бурому суглинку почав зустрічатися кремінь: 
5 сколів формування та підправки нуклеусів, 
8 відщепів, 2 фрагменти двоскатних пластин, 
2 фрагменти пластинок, різець серединний 
(рисунок: 4), різець серединний на масив-
ному напівпервинному сколі формування / 
підправки нуклеуса (рисунок: 3), лусочки. З 
глибини 0,5—1 м походять 2 сколи формуван-
ня та підправки нуклеусів, відщеп, лусочки та 
уламки. Шурф був прокопаний до глибини 
2,5 м. Навколо зібрано підйомний матеріал: 
нуклевидний уламок, 3 нуклеуси (двохпло-
щадковий торцевий, трьохплощадковий, од-
ноплощадковий конічний), 4 скола підправ-
ки нуклеусів, 8 відщепів та їх фрагментів, 
2 фрагменти пластинок. Матеріал з шурфу 17 
та умови його залягання подібні до дослідже-
них в розкопі. При подальших дослідженнях 
планується закласти розкоп навколо шурфу і 
дослідити цю ділянку широкою площею.


